

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кулаковой Анны Сергеевны  
на тему: «Новые технологии как фактор формирования  
профессиональной идентичности современного журналиста»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.01.10 — журналистика**

Актуальность диссертационной работы Кулаковой А.С. обусловлена тем, что профессиональное сознание журналиста кардинально изменилось в последнее время. И здесь огромную роль играют новейшие технологии, которые оказывают влияние на профессиональную идентичность журналиста. В автореферате отмечается, что с развитием интернета аудитория стала принимать активное участие в массовой коммуникации. Это обстоятельство, по мнению автора автореферата, привело к парадоксальной ситуации: непрофессиональные журналисты быстрее осваивают принципы работы новых СМИ и испытывают сильнее на себе их влияние. Исходя из сказанного, целью исследования является выявление роли новых информационных технологий в формировании идентичности журналиста. Отметим, что для реализации этой цели автор работы руководствовался принципами синергетического, эволюционного, медиапсихологического подходов к анализу закономерностей развития культуры и массовой коммуникации.

Теоретическая значимость исследования проявляется в раскрытии культурно-творческой роли профессиональной идентичности журналиста в реализации социально-гуманистического потенциала новых коммуникативных технологий.

Автореферат Кулаковой А. С. четко структурирован и адекватно отражает содержание исследования, которое имеет междисциплинарный характер. Судя по тексту автореферата, в первой главе рассматриваются такие понятия как «индустриальное общество», «постиндустриальное общество», «гражданская журналистика», «социальный контакт» журналистики», «профессиональная идентичность журналиста» с использованием многочисленных научных работ по заявленной теме. Во второй главе представлена методика и процедура исследования, с помощью которой выявлено отношение журналистов к агрессии в СМИ и в социальной жизни, проявление самодетерминации и самоидентификации, поведение журналиста

как потребителя информации и эталонный образ коммуникатора в восприятии журналистов. Кулакова А. С. в ходе исследования приходит к важным выводам о центральном значении личности в журналистике и о влиянии новых технологий на базовые характеристики идентичности журналиста. Важно отметить, что диссертация на тему «Новые технологии как фактор формирования профессиональной идентичности современного журналиста» наметила новое направление в исследовании вопросов этики и деонтологии журналистики.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация Кулаковой А.С. является самостоятельным, законченным научным исследованием и полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10. – журналистика.

Распопова Светлана Сергеевна

ФГБОУ ВО «Московский политехнический университет»,  
доктор филологических наук, профессор кафедры журналистики  
и массовых коммуникаций

Адрес: 107045, Москва, ул. Садовая-Спаская, д. 6

Тел. +7 (495) 607-2577

E-mail: idizh@mospolytech.ru

Моб. тел: +7(915)3334519

e-mail: ccpmiass@mail.ru

*Людмила Сергеевна Распопова*  
*з.о.б.у.с.*

06.08.2019